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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24/11/2017 – ore 12.30-14:00 congiunta con la commissione 
n.1^ 
 
O.D.G.: 

1. Approvazione verbale sedute precedenti; 
2. Regolamento disciplinante l’istituzione ed il funzionamento dei consigli dei 

cittadini e delle cittadine. Abrogazione”. Parere; 
3. Varie ed eventuali; 

 
Sono presenti per la commissione 2^ i consiglieri: Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani 
Cesare, Guadagni Gabriele, Paita Marzia Gemma, Giuseppina Andreazzoli,Crudeli Roberta e 
Andrea Vannucci.  
Sono presenti per la commissione 1^ i consiglieri: Serponi Elisa, Del Nero Daniele, Bertocchi 
Barbara, Bassani Cesare, Barattini Franco, Gianenrico Spediacci, Crudeli Roberta e Cristiano 
Bottici in sostituzione di Andrea Zanetti 
E’ assente il consigliere Zanetti Andrea. 
Sono presenti alcuni consiglieri dei cittadini 
 
Presiede la commissione congiunta il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di 
segretario verbalizzante Anna Musetti 
 
Il presidente Del Nero dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e introduce l’argomento 
al p.to 2 dell’ordine del giorno. L’intenzione è quella di portarlo in consiglio il 29 novembre sulla 
base di quanto previsto dal regolamento stesso. Se avessero deciso di continuare con i consigli 
dei cittadini e delle cittadine avrebbero dovuto fare altri atti dovuti e previsti dalla disciplina 
regolamentare. La decisione politica di non continuare era già stata presa. Con l’abrogazione del 
regolamento cessano i consigli dei cittadini e delle cittadini e di conseguenza anche i consiglieri. 
Il consigliere Spediacci fa presente che nella commissione 1^ non hanno mai discusso e parlato di 
questo argomento quindi chiede se è possibile che gli venga illustrato con le motivazioni. 
Il presidente Del Nero dice che già in campagna elettorale il movimento 5 stelle ha palesato il fatto 
che i consigli non fossero “nelle loro corde”. Non piaceva loro come erano stati disciplinati, 
ritenendoli uno strumento “zoppo” dal punto di vista della rappresentatività e ricorda i dati su 
l’affluenza. 
Il consigliere Bottici ricorda il caso ultimo delle elezioni nel comune di Ostia riferendosi 
all’affluenza. 
Il presidente Del Nero continua dicendo che una parte della popolazione non era rappresentata, 
(vedi paesi a monte), in uno strumento molto importante. 
Il consigliere Spediacci è dell’opinione che se c’è qualcosa che funziona nulla vieta che si possa 
migliorare. Lui dissente dalla scelta e ritiene che potevano essere migliorati. 
Il presidente Del Nero dice che nella commissione 2^, dove si sono svolti i lavori, si è cominciati ad 
analizzare lo strumento che li sostituirà che non sarà uno solo ma un mosaico composto da tanti 
tasselli. Può essere fatto di più attraverso il principio di sussidiarietà mediante un rapporto diretto 
con i cittadini. E’ stato analizzato il prototipo di regolamento di cittadinanza attiva. Aggiunge che 
nell’ultima commissione marmo il Cai e Legambiente hanno detto che erano anni che non 
venivano convocati nelle commissioni. Si tratta di un percorso appena iniziato sicuramente la loro 
è una visione diversa rispetto a quella passata. 
La consigliere Crudeli e la consigliera Andreazzoli dicono che a loro non risulta in quanto le 
associazioni sono sempre state invitate. 
Il consigliere Spediacci spiega che il consiglio dei cittadini per la passata amministrazione è stata 
anche una spina nel fianco ma sono serviti. La sua preoccupazione è che eliminando i consigli si 
eliminano persone che portavano idee e si va verso l’appiattimento. 
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La consigliera Andreazzoli, dice  che in tutte le commissioni si sta dando la giustificazione dicendo 
che si stanno avviando diversi percorsi, che si stanno facendo incontri con le associazioni ma non 
capisce perché se si continua a dire che i consigli dei cittadini rappresentavano una sola parte 
della popolazioni non si è provveduto ad integrarli magari proprio sulla base delle indicazioni 
provenienti dalle associazioni? Adesso i4/5 della popolazioni da chi viene rappresentata? 
Il consigliere Bottici ritiene che i consigli siano stati da stimolo all’amministrazione precedente. E in 
particolare il consiglio di Marina ha spesso messo in crisi l’amministrazione.Chiede se il motivo 
della loro eliminazione non sta invece nel fatto che il movimento non si sente rappresentato e 
quindi non li vuole più. 
Il presidente Del Nero dice che è stato interpretato che il consiglio dei cittadini non sono graditi al 
movimento 5 stelle ma non corrisponde alla realtà. Lo strumento già non piaceva al movimento 
ancora prima che vincesse le elezioni. Spiega che non è che non piacciono i consigli perché non ci 
sono esponenti del m5s, non ci sono esponenti del m5s perché già non piacevano i consigli. Non è 
giusto far passare che non ci piacciono perché non ci sono esponenti del m5s. L’amministrazione 
semplicemente opta per uno strumento diverso. 
La consigliera Andreazzoli vuole sapere i 4/5 da chi saranno rappresentati. 
Il presidente Del Nero risponde anche “da noi” intendendo l’amministrazione 
La consigliera Serponi dice che gli è stato riferito che in alcune circostanze l’amministrazione 
passata non ha sentito il consiglio dei cittadini e fa l’esempio del forno crematorio. 
La consigliera Crudeli dice che invece i consigli dei cittadini sono sempre stati sentiti e coinvolti 
La consigliera Serponi replica dicendo che le hanno riferito che in alcune circostanze non sono 
stati coinvolti. 
La consigliera Crudeli replica dicendo che non è vero.; dice che è stata fatta più di una riunione e 
che erano presenti. Per lei la cancellazione dei consigli è una cosa sbagliata, si vuole mettere il 
bavaglio all’opposizione. Ricorda che i consigli erano a costo zero, l’amministrazione ha finanziato 
solo i progetti. Vuole sapere dove finiranno i soldi stanziati e se saranno portati a termine i progetti. 
Non ha ancora capito la proposta alternativa, forse quella adottata dai comune di Bagheria e di 
Pomezia. Considera la vicenda dell’iniziativa relativa alla piantagione degli alberi semplicemente 
attività di propaganda politica da parte del movimento 5 stelle. 
Il presidente Del Nero riferisce che i progetti portati dai consigli dei cittadini andranno avanti. 
La consigliera Andreazzoli chiede delucidazione sugli interventi autorizzati a maggio. 
Il presidente Del Nero risponde che iter decisionale è già stato autorizzato. Il progetto dei giardini 
davanti alla biblioteca è andato avanti. Per quanto riguarda il progetto delle statue fa sapere che ci 
sono stati problemi con la sovraintendenza .Per il prossimo anno dice che le risorse saranno 
destinate ad altro. Ricorda il prototipo di regolamento elaborato da Labsus adottato da tanti comuni 
anche non amministrati dai 5 stelle. Il prototipo è stato analizzato dalla commissione sono stati fatti 
molti emendamenti anche da parte dei consiglieri di minoranza che hanno dato un contributo molto 
importante. 
La consigliera Andreazzoli vorrebbe avere notizie sul regolamento relativo al decoro urbano 
Il presidente Del Nero riferisce che stanno lavorando con Amia ed entro la fine dell’anno sarà 
attivata la piattaforma. La segnalazione da parte dei cittadini può essere già fatta ma per attivare la 
piattaforma è necessaria una delibera di Giunta. 
Il consigliere Vannucci dice che ha capito che non vogliono più i consigli dei cittadini e non si può 
dire che li cambiano perché ci sono determinati problemi perché si potevano eliminare. Devono 
dire che non li vogliono punto. I consigli dei cittadini assolvevano la funzione partecipativa ma 
anche quella di decentramento amministrativo. Il sistema del consiglio dei cittadini era un esempio 
di decentramento e non si possono accantonare dicendo che il decentramento è stato dimenticato 
e non può essere risolto con elementi partecipativi. Ribadisce che gli atti arrivano quando le 
decisioni sono già state prese. Sul decentramento rimane un buco che creerà notevoli problemi. 
Sul territorio era importante la rappresentanza. 
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Il presidente Del Nero dice che non hanno mai fatto mistero sull’adozione del bilancio partecipativo 
e l’ascolto del territorio è nelle loro corde. 
Il consigliere Vannucci vuole sapere come lo faranno. A lui sembra che si stia accentrando. 
La commissioni passano ad esprimere il parere sull’abrogazione. 

 
La Commissione 1^, presenti tutti i consiglieri (Serponi Elisa, Del Nero Daniele, Bertocchi 

Barbara, Bassani Cesare, Barattini Franco, Gianenrico Spediacci, Crudeli Roberta e Cristiano 
Bottici in sostituzione di Andrea Zanetti) si è espressa favorevolmente come segue: 

 voti favorevoli  cinque (5): Serponi Elisa, Del Nero Daniele, Bertocchi Barbara, Bassani 
Cesare e Barattini Franco: 

 voti contrari tre (3): Crudeli Roberta, Gianenrico Spediacci e Cristiano Bottici. 
 

 
La Commissione 2^, presenti tutti i consiglieri (Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani 

Cesare, Guadagni Gabriele, Paita Marzia Gemma, Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e 
Crudeli Roberta) si è espressa favorevolmente come segue: 

 voti favorevoli cinque (5): Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Paita Marzia 
Gemma e Guadagni Gabriele; 

 voti contrari tre (3): Andreazzoli Giuseppina , Andrea Vannucci e  Crudeli Roberta. 
 
Adesso la commissione ascolta gli interventi dei rappresentanti dei consigli dei cittadini e delle 
cittadine 
Il sig.re Malacarni del consiglio di Carrara ed adiacenze dice di avere agito sempre con coscienza . 
Dice che molti cittadini hanno chiesto da ora in poi a chi si dovranno rivolgere e lui non sa cosa 
rispondere. Chiede se hanno intenzione di portare avanti il progetto del parco giochi. 
Il presidente Del Nero risponde che i progetti saranno portati avanti. 
La sig.re Pino dice che il dato relativo all’affluenza è poco attinente. Non ritiene quella data una 
motivazione adeguata. La rappresentatività intermedia c’era. Non capisce perché il cittadino non 
può avere dei rappresentanti eletti, non capisce qual è il problema di avere comitati eletti. Dice che 
quando hanno inviato la giunta e amministrazione invitata si è presentato solo il consigliere Del 
Nero. Secondo lei il cittadini può non poter venire e non essere in grado di utilizzare determinati 
strumenti. Il consiglio dei cittadini permetteva da una parte la loro partecipazione e dall’altra di 
conoscere subito i loro problemi. Chiede come funzionerà con gli strumenti alternativi 
La consigliera Volpi dice che all’indomani dell’abrogazione i cittadini costituiranno un comitato che 
li rappresenterà. 
La sig.ra Pino chiede che differenza c’è tra un comitati eletto e uno nominato. 
Il presidente Del nero dice che i consigli dei cittadini non ci saranno più ma questo non vuol dire 
che i cittadini non si possono più aggregare e fa l’esempio della proloco di Fontia. 
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 14:00 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
  F.to Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
F.to Daniele Del Nero 


